

业界大咖蓉城“脑力碰撞” 共促卫健行业高质量发展

5月29日下午,2024党建引领成都基层卫生发展与传播共创大会在成都新华宾馆举行。四川省全科医师培训中心主任张瑞华,泸州市人民医院宣传统战部部长梁莹,美年大健康成都城市群医疗中心总监、医学博士张维分别从基层人才队伍建设、医院立体传播、群众健康管理等角度进行了主题分享。来自成都各区(市)县的医院负责人围绕医院高质量发展、基层医疗提质增效等话题展开了深入交流。

主题分享

干货不断 赋能基层医疗卫生事业发展



张瑞华
高质量推进全科医生培养,夯实基层卫生基石

张瑞华介绍,根据《关于改革完善全科医生培养与使用激励机制的实施意见》,到2030年,适应行业特点的全科医生培养制度更加健全,使用激励机制更加完善,城乡每万名居民至少拥有6名(阿坝州、甘孜州、凉山州至少5名)合格的全科医生。

张瑞华表示,高质量推进全科医生培养是当务之急,首先要健全全科医生培养体系。在完善全科医生激励机制方面,张瑞华认为,要提高薪酬待遇,还要创新全科医生人事管理制度、建立适合全科特点的评审评价标准体系,提升全科医生社会地位。



梁莹
做好医院立体传播,爆款视频有“心术”

“宣传也是生产力。”梁莹介绍,2019年医师节前夕,泸州市人民医院推出《我是医生不是神》MV后引起广泛关注,相关微博话题、微信等文章和视频的关注度破10亿次。针对如何制作出爆款宣传产品,梁莹分享了3条“锦囊妙计”。首先是“易上口,好传播”,例如采用RAP的形式,旋律简单易记,

很有魔性;第二是“有人设,有温度”,如选用有辨识度的演员,打造出可爱、亲切的男医生人设,泸州市人民医院就形成了独特的“眼镜医生”IP;第三是“没架子,有诚意”,放下架子,颠覆严肃的号召、倡导、煽情方式,人们更容易接受作品创作的出发点,更愿意遵循善意的劝导。



张维
预防为主数据赋能,构建全方位全周期健康管理服务

张维介绍,如今我们正从“以治病为中心”逐渐向“以人民健康为中心”进行转变,这就要求我们不仅需要关注疾病治疗,也要重视健康教育和健康管理。美年健康集团去年联合北京大学医学部美年公众健康研究院共

同发布《健康体检大数据白皮书》,结合内部数据和外部知识开发由AI算法模型驱动个性化体检,以“创新+科技”为核心驱动,依托学科建设和人工智能技术,不断推出涵盖“检、医、保、管”全方位的“专精特新”创新产品,进一步满足公众对高品质健康的需求,为客户全生命周期的健康管理保驾护航。



圆桌对话现场。

圆桌对话 共谋高质量发展 共促全民健康

需求方面的成效。随后,蒲江县成佳镇公立卫生院党支部书记、院长骆俊贤表示,基层医疗卫生机构要稳固并提升基本公共卫生和基本医疗两大“核心王牌”服务,确保常见病和多发病得到规范治疗。同时,他倡导加强特色专科建设,以及推动医共体内优质医疗资源下沉,让基层群众能够享受到更为全面、优质的医疗服务。

成华区双水碾社区卫生服务中心副主任王博则从加强内部管理、提升医疗质量、专科建设等方面进行了阐述。他特别强调了信息化建设在提升基层医疗服务中的重要作用,并分享了该中心在推进信

息化建设方面的经验和成果。双流区第四人民医院(双流区精神卫生中心)副主任冯益身针对精神卫生服务领域进行了交流。他介绍了通过深入社区巡诊宣教、发展中医特色服务以及借力医联体推动慢病防控等硬招实招,分享了提升基层医疗服务能力、守护群众精神健康的实践经验。

随着新时代医疗卫生体制改革不断深化,公立医院如何拥抱变革、推进高质量发展成为业内关注的焦点。在第二轮圆桌讨论中,4位嘉宾围绕“新时代公立医院如何拥抱变革,全力推进医院高质量发展”话题分享了他们的经验和思考。

金堂县第一人民医院(四川大学华西金堂医院)党委书记武永康首先发言。他强调,新时代公立医院要实现高质量发展,必须从群众需求端出发,创新运营管理模式,提升人才培养,加强科技赋能和文化建设。他认为,提升患者就医满意度、满足大众健康需求是医院发展的终极目标,医院应围绕这一目标,不断提升主动健康服务意识和医疗技术水平。

双流区中医医院党委副书记、院长郑勇紧随其后分享了自己的观点。他强调,公立医院需积极应对变革,以改革为动力推动管理创新和服务升级。他提出,在深化医疗改革的大背景下,医院应实施精细化管理,并坚持党建引领推动高质量发展。同时他主张“中医特色鲜明,中西医实力均衡”的发展策略,并强调了加强对外宣传、以正面舆论引导提升医院形象的重要性。

都江堰市人民医院党委副书记、院长薛力分享了该院通过调结构、强内核、展内涵的方式,激发医院高质量发展动力的实践经验。他表示,通过调整科室结构、加强学科建设和内涵式发展,医院医疗服务能力显著提升,患者就医体验得到了明显改善。

最后,金牛区人民医院(四川省人民医院金牛医院)党委副书记、副院长翁一文介绍了该院通过紧密型医联体合作、绩效考核、医疗质量提升、服务流程优化等措施,全面推进公立医院高质量发展的经验。她表示,这些措施的实施不仅提升了医院的综合实力,也为患者提供了更加优质、便捷的医疗服务。

好医生讲好故事

家庭医生扎根基层 书写浓浓医患情



龙泉驿区大面公立卫生院副主任、中医师董金芳。



温江区寿安镇中心卫生院家庭医生易洪波。

在好医生讲好故事环节,来自龙泉驿区大面公立卫生院副主任、中医师董金芳,以及温江区寿安镇中心卫生院家庭医生易洪波分别讲述了他们扎根基层、守护群众健康的故事。

曾任职于四川省某三级医院的董金芳来到基层卫生院后,发挥中医药特色优势,让群众在家门口“近”享中医药健康服务;作为一名家庭医生,易洪波在与签约居民蒲婆婆4年的相处中,建立起深厚的情谊,从最初的健康服务到帮助老人处理各种生活琐事,这份像家人般的信任与温暖是医患双向奔赴的真实写照。

华西社区报记者 刘俊 冯泽 朱佳慧
摄影 赖浩 李国东

